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WPROWADZENIE 

 

 

 

 1. metoda wolumetryczna 

 -powierzchnia 

  

-  

  

  

  a. przelewy 

   

 

 

 

H H Hs w 0   (7.1) 

gdzie: Hw - H0 -  
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-

 

 

h 

wysokich). 

 

 

 

METODA WOLUMETRYCZNA 

na oddzielne strumienie wyko

V

czas t  

Q
V

t
  (7.2) 

 

 

 

-POWIERZCHNIA 

W metodach tej grupy istotne jest wyznaczenie pola przekroju poprzecznego rzeki (F). W tym celu 

brzegu (b h fi) 

z

nie mniejsza niz 

przekrojami nie byl z 
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RYCINA 7.1. Profil poprzeczny koryta rzecznego. 
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powierzchni wody (j

 

 
 

 

 

 

od dna hi  

 

u h u
h

h
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i( ) , ln2 5
0

  (7.3) 

 gdzie: u(hi) - h od dna, ui - h0 - 
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u ghSi c( ) /1 2   (7.4) 

gdzie: g - h - Sc - 

rzecznego). 

 

 z

h

z  

 

1. h h 

czyli: 

 u  = u0,4h.    (7.5) 

 

2.  h  h, 

0,4 h i 0,8 h  

 

u u u usr h h h0 25 0 5 0 250 2 0 4 0, , ,, , ,8  (7.6) 

 

3. h 

blisko dna ud h, 0,4 h i 0,8 h up. 

 

 

u u u u u usr d h h h p0 1 2 3 30 2 0 4 0, ( ), , ,8  (7.7) 

 

h od dna. Natomiast dla 

h i 0,8 h. 

 

 

 

zasie jednej sekundy n 

u ze wzoru: 

 

u n   (7.8) 

gdzie  i  -  

 

 

sluz

z

i u  i jego powierzchni fi qi. 

Q. Pewnych 

l
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na zestawieniu zawartym w tabeli 7.1 

 

 

 

Charakter brzegu i koryta rzeki  

lub istnienie przekroju nieczynnego 

 

0,5 

 0,7 

Brzeg ma naturalny spadek i jest zbudowany z gliny, piasku 

 

 

0,8 

 

 

0,9 

 

 

 

 

  

  

  

  

  wody w pionie 

  

 

B/hs B/hs B/hs 50). 

 

 

 

 

l

- z 

 

 

u f
k

h
usi

i

i   (7.8) 

gdzie usi - i, f(k/hi) - 

i, ui - i. 
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ze f(k/hi

redukcyjne (tab. 7.2) 

 

 

 

Rodzaj materialu korytowego   

Kamienie - otoczaki 

Kamienie 

 

Piaski 

Muly 

10-20 

5-10 

2-5 

2 

0,2 

0,82-0,84 

0,85-0,87 

0,88-0,89 

0,89-0,90 

0,91-0,92 

 

 

ZADANIE 

1. 

Geologicznej.  

 

 

Ciek -  Profil Kamienica P2 

Data 24.08.1999  Godzina 10
40

  

Miejsce pomiaru 

 

 

 

Rodzaj brzegu nachylenie: ok. 70
o
   

Stan na wodowskazie brak wodowskazu    

 = 0,01549  = 0,10250  

 

        

Nr pionu    

 brzegu [m] [m] dno 0,2 h 0,4 h 0,8 h powierzchnia 

 0 0,10   -   

I 0,2 0,18   18   

II 0,4 0,19   11   

III 0,6 0,23  10 10 7  

IV 0,8 0,21  11 8 6  

V 1,0 0,21  13 11 9  

 1,15 0,20   -   

 

 

2.  ynkiem hydrometrycznym. 

 

 

 

 

 

 

 ywu wykonanymi zgodnie ze schematem 

? 
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od brzegu 

[m] 

 

Nr 

pionu 

 

 

[m] punktami 

 

 

 

 

Powierzchnia 

f = b hs 

 

 

 

[m/s] 

 

 

 

F [m/s] 

dnia w 

polu 

Q = F Vs 

  h b hs fi Vm Vs Q 

0 
 

 
0,10 

 

0,2 

 

0,140 

 

0,028 
- 

  

0,200 

 

0,005 

0,2 I 0,18 0,300 

0,2 0,185 0,037 0,390 0,014 

0,4 II 0,19 0,481 

0,2 0,210 0,042 0,532 0,022 

0,6 III 0,23 0,582 

0,2 0,220 0,044 0,624 0,027 

0,8 IV 0,21 0,665 

0,2 0,210 0,042 0,577 0,024 

1,0 V 0,21 0,489 
 

0,15 

 

0,205 

 

0,030 

 

0,326 

 

0,010 

 
1,15  0,20 

 

- 

 

F =  F [m
2
]   

 

0,223 

 

Q =  Q [m
3
/s] 

 

0,104 

 

 
 go w USGS 

 

od brzegu 

[m] 

 

Nr 

pionu 

 

 

[m] punktami 

 

 

 

 

Powierzchnia 

f = b hs 

 

 

 

[m/s] 

 

 

 

F [m/s] 

polu 

Q = F Vs 

  h b hs fi Vm Vs Q 

0 
 

 
0,10 

 

0,2 

 

0,140 

 

0,028 
- 

  

0,200 

 

0,005 

0,2 I 0,18 0,300 

0,2 0,185 0,037 0,390 0,014 

0,4 II 0,19 0,481 

0,2 0,210 0,042 0,504 0,021 

0,6 III 0,23 0,527 

0,2 0,220 0,044 0,592 0,026 

0,8 IV 0,21 0,656 

0,2 0,210 0,042 0,568 0,023 

1,0 V 0,21 0,481 
 

0,15 

 

0,205 

 

0,030 

 

0,320 

 

0,009 

 
1,15  0,20 - 

 

F =  F [m
2
]   

 

0,223 

 

Q =  Q [m
3
/s] 

 

0,101 

 

 


